

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

Año XIII

PALMA DE MALLORCA

Viernes 24 de Noviembre de 1922

Núm. 4155

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Lo que puede el celo de un Párroco

Al frente de la Parroquia de un pueblo de la diócesis de Lérida está un sacerdote, que sin duda es de los que sienten arder en su alma el celo santo de la mayor gloria de Dios.

Cansado el buen hombre de oír tanta blasfemia y tantas palabras obscenas como saltan de los labios de sus feligreses, fué probando uno a uno todos los medios imaginables para acabar con tamaña inmundicia, pero todo era en vano. El lenguaje blasfemo y asqueroso tenía sentados a los feligreses y no había quien lo arrancara de allí.

Desalentado ante los resultados negativos que su constante labor le daba, pidió con insistencia a Dios en su oración que le inspirara lo que debía hacer. Y Dios, que por lo visto había querido probar la constancia y el celo de su buen ministro, no se hizo esperar.

—Mirad,—dijo a los pocos días el Cura a los niños y niñas que asistían al catecismo—cada vez que cualquiera de vosotros oyese alguna blasfemia y contestase a ella gritando con toda la fuerza «alabado sea Dios!», recibiré cinco céntimos que yo gustoso le regalaré.

Como los niños no conocen el respeto humano, aceptaron con inmenso júbilo lo propuesto, bien convencidos de que iban a beneficiar muchas perrillas, porque serían en gran número las blasfemias que oírían cada día.

Y sucedió lo que era natural que sucediera. Que en el pueblo se oyeron durante unos días continuos gritos de «alabado sea Dios!» ante los cuales quedaban corridos y avergonzados los blasfemos, y que los niños y niñas de la catequesis sacaron al buen Párroco muchas monedas de cinco céntimos.

Como el grito que seguía a la blasfemia era un bochorno para el que la había pronunciado, ya que en muchas ocasiones se asomaban los vecinos a las puertas de sus casas para saber quien era el blasfemo al cual se había gritado

«¡Alabado sea Dios!»; y además los niños, para que no le cupiera duda al Párroco de que realmente habían dado el grito de reparación, al ir a darle cuenta de las perras que se habían ganado, le daban el nombre de la persona que había blasfemado, resultó que en muy poco tiempo, la blasfemia, vencida y acorralada, se refugió en las tabernas y en los talleres y en las barberías, puesto que a plena calle no podía ya vivir.

Y a sus guaridas fueron decididos los jóvenes guerreros, poniéndose valientemente de plantones esperando ocasión de disparar bala rasa contra los blasfemos, que tuvieron al fin que rendirse definitivamente ante el tesón y la energía de tiernas criaturas.

Mas no paró aquí la cosa, sino que viendo los niños que su negocio se les iba acabando porque ya no se oía en todo el pueblo ni una sola expresión que sonase a blasfemia, la emprendieron, previo el permiso del Párroco, contra las palabras soeces y mal sonantes que frecuentemente mezclan en sus conversaciones muchos hombres, y la batalla dió también excelentes resultados.

Entusiasmado el buen Párroco de la eficacia del remedio por él empleado, lo propone a sus hermanos los Párrocos en una atractiva hojita, recomendándoles lo prueben si quieren acabar pronto con la terrible epidemia que ha invadido muchos pueblos de ciertas regiones de España, convirtiéndolos en bocas de sus hijos en inmundas y pestilentes cloacas.

Aquí en Mallorca, país blasfemo aunque cueste el confesarlo, no cabe duda que, en los pueblos pequeños por de pronto, si se ensayara, el procedimiento había de resultar beneficioso y práctico. ¿Se probará?

Javier Far

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Bellezas de Artá

El «Puig» de San Salvador

II y ÚLTIMO

La profunda y generosa devoción que los artaneses profesan a la Virgen María, representada en la imagen que en nuestro oratorio se venera, manifiéstase en las frecuentes visitas que la hacen y en las crecidas limosnas depositadas a sus sagradas plantas para el sostenimiento del culto.

Agradecidos a la protección impetrada y recibida, no faltan quienes costean, en la mayor parte de los domingos del año, una misa solemne con sermón. Esta se celebra en el oratorio mismo, y a ella acostumbra asistir gran concurrencia de fieles.

Y no son estas las únicas fiestas que se celebran. A más de unas cuarenta horas, recientemente fundadas por la piadosa señora doña Isabel Morey (Q. E. P. D.), y que se celebran en los días solemnes de Pentecostés, halláanse también establecidas, ya desde muy antiguo, otras dos fiestas: la de la bendición de los frutos, según el ritual mayoricense, y la dedicada a la titular.

El día designado para la primera es el 3 de Mayo, solemnidad de la Invencción de la Santa Cruz. El tiempo y el lugar no pueden ser más indicados. Nuestro oratorio, situado en lo más alto de la venerable montaña, desde donde se descubre casi todo el término municipal de Artá, es muy a propósito para que desde el mismo sean bendecidos los floridos campos, en el período en que van a dar sus frutos al paciente agricultor que, después de sembrada la semilla, espera con ansia la cosecha.

He aquí cómo tiene lugar su celebración.

A eso de las siete de la mañana, organízase en la parroquia una procesión, y toda la multitud encaminase devotamente al oratorio, en donde se han hecho de antemano los preparativos convenientes para la función. Terminado todo, otra vez se emprende el regreso a la parroquia.

La fiesta de la titular se celebra el 7 de Agosto, y es vulgarmente conocida con el nombre de «San Salvador». En esta la Patrona del pueblo de Artá, y por esto se le dedican solemnes festejos cívico religiosos.

En los nueve días festivos, precedentes al de la fiesta, celebrase en el oratorio mismo solemnísimas novenas. Todos estos nueve días, a las cuatro de la tarde, después del canto de Completas, hay sermón, música y cantos adecuados.

En la noche del día 5 de Agosto, se suelta

en aquella altura, un hermoso castillo de fuegos artificiales, cuyo espectáculo lo presenciaban, desde las azoteas de sus casas, la inmensa mayoría de los artaneses. En la tarde del día 6 tiene lugar, al són de la gaita y tamboril, y al entorno de la cisterna, construida en medio de la gran terraza, un antiquísimo y típico baile, vulgarmente conocido con el nombre de «ball de sa cisterna».

Al oficio solemne, que se celebra el día 7, asiste el Ayuntamiento en masa, y el templo rebosa de fieles.

La iluminación, durante la noche de estos tres días, es soberbia, pues tanto la fachada del oratorio como la escalinata que conduce al mismo, aparecen adornadas con grandes arcadas de maderas, repleta de infinitas de bombillas eléctricas multicolores y artísticamente combinadas.

Hogaño, con motivo de haberse hecho oficial la declaración de la Virgen de S. Salvador, como Patrona del pueblo de Artá, pues no consta en ningún documento que así fuera, vistieron los festejos solemnidad extraordinaria. El número dominante fué la procesión celebrada en la tarde del expresado día 7, en la que fué paseada en triunfo la imagen de Ntra. Señora. Desde la terminación de la última de nuestras guerras de Cuba no lo había sido. Fué una imponente manifestación de patriotismo que dió el pueblo de Artá y una prueba más del cariño que todos los artaneses profesan a su Excelsa Madre. El entusiasmo que esta declaración había despertado entre ellos, llegó a lo indecible precisamente en el acto que nos ocupa.

Por tratarse de un acontecimiento que formará época en los anales de nuestro pueblo, y por la parte de buen patriota que me pertenece, me creo en el deber ineludible de hacer, aunque en términos generales, su reseña.

A las seis de la tarde, y después que la reverenda Comunidad parroquial hubo cantado solemnes completas en el mismo santuario de S. Salvador, salió de éste la procesión, cuyo orden fué el siguiente: en primera línea iba una multitud innumerable de niños; seguían luego dos hileras larguísima, integradas por más de 800 hombres, quienes llevaban un cirio cada uno, y entre los cuales había los miembros de todas las Asociaciones existentes en Artá; numerosos caballeros invitados; la banda de música de Capdepera; los ermitaños; los miembros de la T. O. R. de S. Francisco de Asís; cruz y clero parroquial con traje de coro, presidi-

do por el terno, cuyo preste era el Cura-Párroco de Artá, D. Juan Rubí, actuando de Diácono y Subdiácono, respectivamente, los Rdos. Sres. D. Lorenzo Llisteras, Catedrático del Seminario y D. Antonio Llisteras, Vicario de San Servera. La veneranda imagen era llevada por ocho sacerdotes con dalmática; iba detrás el Sr. Alcalde, don Juan Casellas, quien tenía a ambos lados a los Rdos. Srs. D. Sebastián Esteve, Cura-Párroco de la Catedral de Palma, y Fr. Pablo Puigserver, Superior de los Franciscanos de Artá; seguía finalmente el Magnífico Ayuntamiento, presidido por su primer Teniente-Alcalde, D. Andrés Femenias.

Todas las calles y plazas por donde pasó la solemne comitiva, a más de estar adornadas con banderas, ramos de árbol y mirto, se hallaban concurrencísimas de gente que, inclinando la cabeza ante la imagen de la Virgen, rendíale los más entusiastas sentimientos de su corazón.

Cuando la procesión llegó al primer rellano de la gran escalinata de S. Salvador, la expresada imagen fué colocada, a los acordes de la marcha real, en un improvisado trono, y todos los asistentes desfilaron ante ella, para besar su escapulario. Fué este un cuadro sublime y consolador, que hizo brotar de los ojos de muchos lágrimas de alegría, de ternura y de amor: fruto sin duda del filial afecto que a su Madre y Patrona profesan sus hijos.

«Aquí doy por terminada mi relación sobre nuestro venerable «Puig» de S. Salvador, lleno de recuerdos, monumento colosal que la devoción de los artaneses dedicó a su Reina y Patrona, la Virgen María. ¡Querida Dios que en breve se realice la gran reforma proyectada, de construir una carretera que, desde el pie de la montaña, rodeándola, suba hasta su cima! Entonces sí que sería... el ideal.»

Andrés Casellas, Pbro.

Artá, Noviembre de 1922.

COMENTARIOS

La última mosca

Llueve. Hace frío. Con las manos enfundadas en los bolsillos y la nariz pegada a los cristales, contemplamos, sumidos en completa inacción, como van cayendo persistentes, monótonas, interminables, las bombillas transparentes de la lluvia otoñal, porfiada y terca. Nada; que hoy, como ayer, no va a haber manera de poner el pie en la calle. Nuestro pensamiento, lleno todavía de luz estival, se rebela a hacerse con la idea del invierno y protesta y se revuelve malhumorado, hasta que concluye por sumirse en una especie de sonambulismo y acabamos metiéndonle también, como las manos, en el bolsillo. Todos los sentidos, todos los nervios, todo nuestro ser protesta contra el tiempo hosco y malhumorado, pero acabamos por someternos y resignarnos a la fatalidad. Y seguimos contemplando con estúpido quietismo como van cayendo sin cesar las renovadas cortinas transparentes de la lluvia, tras de los pios cristales que empañan nuestro aliento. «¡Miramos! Vemos, simplemente. Un blanco rectángulo, unos hilos ténues, rapidísimos, tejidos en un vasto telar, con imponderable celeridad, una tela misteriosa, cristalina.»

Pero he aquí que, de pronto, en el blanco rectángulo que sorbe nuestra retina, aparece un punto negro. Vamos a hacer un esfuerzo para fijar en él nuestra atención, pero antes de lograrlo ha desaparecido ya; ha volado. El punto negro es un punto móvil. Ya está aquí otra vez. El punto negro es una mosca. Hombre, una mosca. Qué cosa más rara, pensamos; cuando no ha mucho, no digo una mosca, cien mil moscas constituirían nuestro horror y nuestra tortura. Durante unos instantes contemplamos el ir y venir rápido del insecto que multiplica su actividad prodigiosa ante la proximidad de su fin, y el espectáculo nos divierte. Iba a decir, perdón, hasta nos entenece, y nos asalta un leve remordimiento. Algo nos acusa de crueldad el punto oscuro que va y viene y vuelve y torna al rectángulo blanco del cristal tras del que sigue cayendo la lluvia. Si el punto oscuro hubiese de agradecerlo, llegaríamos a pedirle perdón del duro trato que hemos dado a sus incontables hermanos, durante el verano... El verano! Pequeñas causas, grandes efectos. Un punto oscuro sobre el cristal, con un «mágico» poder evocador, nos lleva la visión magnífica de las jornadas veraniegas, con una añoranza infinita. Es el campo, es el sol, es la dorada pompa ardiente de las mieses, el escenario rural exuberante de vida y calor, surgiendo tras del líquido transparente de la lluvia inacabable; brillante cuadro de luz y color, puntuado de puntos negros como éste, microscópicos, prodigiosamente móviles.

La Conferencia de Lausana

Paris 20.—Las conversaciones de Paris se desarrollaron en términos amistosos. Como el señor Poincaré había dado su asentimiento sin reservas al memorándum de lord Curzon, no quedaban más que dos cuestiones serias a discutir. Acerca de la primera cuestión, la del régimen de los Estrechos, se cree que se buscó un acuerdo basado en una secreta fórmula según la cual se mantendrá la ocupación aliada como garantía de la ejecución de los tratados de paz.

En los círculos franceses se cree que esta solución británica sería hábil, pues en caso de divergencia se podría invocar el precedente de la ocupación renana. Además, sería difícil para los turcos argüir que esta ocupación lesionaba su libertad, pues el proyecto no prejuzga nada del nuevo régimen, que sería adoptado cuando hubiesen dado prueba de su buena fe.

Más ardua es la segunda cuestión, referente a las medidas coercitivas a ejercer contra los kemalistas en la eventualidad de que se mostrasen poco dispuestos a ajustarse a las condiciones de paz que deben ser fijadas en Lausana.

Los franceses no se han mostrado en este punto tan resueltos como los británicos, pero la actitud de Mussolini parece haber producido gran impresión y se cree menos difícil el tomar una actitud firme.

Por último, se sabe que al terminar su entrevista con Poincaré, declaró Mr. Curzon: «Tendremos que demostrar mucha paciencia antes de poder llegar al término de la Conferencia de Lausana.»

Londres, 21.—La prensa inglesa comenta el acuerdo de Paris. La «Westminster Gazette», dice: «Aunque no conocemos las condiciones del acuerdo a que se ha llegado entre los aliados, podemos mirar la situación con alguna satisfacción. De este primer acuerdo sacamos un augurio favorable para el resultado de la Conferencia de Lausana.»

El «Daily Express»: «La nación tiene plena confianza en su plenipotenciario en la conferencia de Lausana, lord Curzon. Tiene la satisfacción de saber que iremos en unión de nuestros aliados durante toda la duración de las negociaciones.»

El «Times»: «El espíritu turbulento y rebelde del movimiento nacionalista turco debe ser inducido en Lausana a ajustarse a las urgentes necesidades de la paz europea. La vigilancia y la unidad de los aliados son necesarias, y mientras éstos deliberen les será necesario afirmar constantemente la impresión de que su unidad de mente continúa intacta acerca del punto peligroso, es decir, Constantinopla.»

El «Morning Post»: «Una ruptura entre los aliados en Oriente, sería el preludio de una ruptura en Occidente. Felizmente, Poincaré olvida las divergencias del pasado, en el deseo de asegurarse la unidad en el porvenir, y se da cuenta de que ahora puede tratar con un gobierno que sabe lo que quiere y que es fiel a su palabra.»

El «Daily Chronicle»: «Si este acuerdo da sus frutos, tendrá el mérito de restablecer la cooperación anglo-francesa sin sacrificar los vitales intereses británicos.»

Lausana.—En la sesión plenaria privada, la delegación turca ha presentado observaciones sobre ciertos puntos del reglamento. Insiste sobre todo en la necesidad de hacer que participen en la discusión relativa al régimen de los estrechos los Estados ribereños. Se le contestó que las potencias invitadas ya habían convocado a dichos Estados.

De Inca

Conforme se anunció, tuvo lugar el domingo pasado solemne fiesta en nuestra Parroquia dedicada a Ntra. Sra. de los Dolores por la Asociación de Madres Cristianas de nuestra ciudad y con motivo de bendecirse una imagen de dicha Virgen.

Es ésta una bella estatua, adquirida de uno de los importantes talleres de Olot, cuyo coste asciende a unas setecientas pesetas. Esta Virgen dolorosa es de las más expresivas que hemos visto, y ha sido unánimemente celebrada su adquisición.

La bendición de esta imagen se verificó con solemnidad antes del Oficio mayor y la efectuó el M. I. señor don Juan Quetglas, canónigo, siendo padrinos en ella el señor Alcalde de Inca, don Miguel Pujadas, y doña María Monserrat Borrás, Presidenta de la Asociación de Madres Cristianas.

A dicho Oficio mayor asistió nuestro magnífico Ayuntamiento y predicó el M. I. don José Espases, Canónigo. La asistencia de fieles fué muy numerosa, lo mismo que en el solemne acto de la tarde en que predicó otra vez el señor Espases.

Está de enhorabuena la creciente Asociación de Madres cristianas y sobre todo su celoso director, el Rdo. Vicario, Sr. Palou, quien, gracias a su actividad, ha podido ver, en corto espacio de tiempo, realizados dos hermosos proyectos, el riquísimo pendón que posee la Asociación y esta bella imagen de su Patrona.

—Por la noche del pasado domingo empezaron los Santos Ejercicios espirituales que dirige el Rdo. P. Jaime Roselló de los SS. CC.

Todos los actos se ven muy concurridos,

dos, y en particular Rusia y Bulgaria, a la parte de la Conferencia que tratará esta cuestión.

La delegación otomana reivindicó también el derecho para Turquía de presidir una de las comisiones. Parece que sobre este punto no se le ha dado satisfacción. Por otra parte, las observaciones de los delegados turcos se inspiraban en un punto de vista general teórico, que consiste en hacer afirmar por la Conferencia la igualdad de derechos para todas las potencias representadas. Sobre este punto se dió satisfacción a la delegación turca.

M. Barrère hizo notar que no se trataba de discusión política, sino más bien de una sesión de organización práctica. La discusión fué cortés y cordial. Parece que los turcos, en su desconfianza habitual, querían obtener seguridades, incluso sobre cuestiones secundarias.

Londres, 21. El «Daily Telegraph» escribe:

«El gobierno español, que envió dos buques de guerra a los Dardanelos, no ha hecho todavía a las potencias convocadas su petición de tomar parte en la conferencia de Lausana, pero se tiene aquí la convicción de que si la cuestión de las capitulaciones es tratada definitivamente, en el momento en que lo sea, sería conveniente oír a España.»

Sin hablar de los lazos históricos y tradicionales de España con el Próximo Oriente, la importancia de sus intereses comerciales en Levante parece justificar su probable petición. Como una de las principales potencias católicas, España está también interesada en la cuestión de los Santos Lugares, bajo todos sus aspectos.»

Londres, 21.—Según el corresponsal del «Daily News» en París, existen ciertas divergencias de opinión entre la Gran Bretaña y Francia, acerca de las condiciones de paz en Oriente.

Por ejemplo, la Gran Bretaña se opone a la cesión de Karagatch a Turquía, mientras que Francia es favorable a esta reivindicación turca.

Francia opina que es inútil limitar los efectivos militares turcos en Tracia, se opone a la entrada de las tropas de ocupación en la región de los Estrechos y propone que sean colocadas bajo el control de una comisión internacional presidida por un turco.

También están divididos los pareceres acerca del derecho a las reparaciones, y cada potencia formulará proposiciones personales acerca de las capitulaciones.

Londres, 21.—El «Times» escribe:

«Los rumores relativos a un cambio inminente en la política de la Gran Bretaña acerca de las reparaciones deben ser desechados, pero se añade que sería prudente por parte de la Gran Bretaña dar a entender a los aliados que la nota de Balfour no es su última palabra.»

Lausana, 21.—El enviado especial de la Agencia Havas cree saber que el señor Poincaré lleva satisfactorias impresiones y tiene grandes esperanzas de que la paz será concertada en Lausana.

Se avistará en París con los ministros belgas para hablar de la conferencia financiera y económica que ha de reunirse en Bruselas probablemente el día 15 de diciembre próximo.

En el caso de quererse celebrar una reunión preliminar entre los representantes de Francia, Inglaterra e Italia, el señor Poincaré no se negará a ello.

Corresponsal

Inca, 21—XI—22

Noticias militares

Orden de San Hermenegildo.—Se concede la Cruz de la Orden de San Hermenegildo, al teniente coronel de Caballería don Bartolomé Ginard y Ramonell, y la Placa de la misma Orden, al capitán de navío don Mariano Sbert Canals.

Los prófugos.—Por real orden del ministerio de la Guerra se ha resuelto con carácter general que los beneficios de la real orden circular de 6 de septiembre de 1919 por haber denunciado a un prófugo, alcanzan también a los individuos de cuota que sirvan en las unidades expedicionarias y a los que la real orden de 5 de octubre último otorgaba el derecho a disfrutar de esta gracia por denuncias de prófugos.

Del mar

Ha salido de este puerto para el de Al-
cudia el pailebot «Lareño».
Para Barcelona salió ayer el pailebot
«Llobregat».
Ayer llegó la balandra «Puebla», proce-
dente de Alcudia.
Esta mañana, a las nueve, ha llegado el
vapor «Jorge Juan», procedente de Va-
lencia.
Dicho buque saldrá esta noche para
Mahón.
También debe salir esta noche el vapor
«Mallorca», para Barcelona.
De dicho punto es esperado mañana el
vapor «Rey Jaime I».
Para Cabrera ha salido hoy la gasolinera
«J. C.»; estara de regreo esta tarde, a las
cuatro.
Mañana, al mediodía, debe salir el vapor
«Bellver», para Ibiza y Alicante.

En la Casa de la Villa

Comisión de Sanidad
Ayer se reunió esta Comisión, aprobando
varias cuentas.
Se trató luego de la proposición del con-
cejal señor Villalonga encaminada a que el
hospital de observación, sito en la Cuaren-
tena del Terreno, sea trasladado a otro sitio.
No recayó acuerdo definitivo sobre el asun-
to. Se convino, sin embargo, en realizar di-
versas gestiones, con objeto de ver si es
posible hallar sitio hábil para poder trasla-
dar dicha instalación.
Carta de agradecimiento
El Alcalde, señor Roca, recibió ayer una
carta del insigne pintor Santiago Rusiñol,
fechada en Roma, agradeciendo el acuerdo
de este Ayuntamiento de dar su nombre a
una calle de esta ciudad.
Visita al mercado
El Alcalde, señor Oliver, giró ayer una
visita de inspección a la plaza de abastos.
El señor Oliver corrigió diversas defi-
ciencias que observó en algunos servicios.
Visita de despedida
El notable pintor D. José Drudis Biada es-
tuvo ayer en el Ayuntamiento, para saludar
y despedirse del señor Alcalde.

Notas de sociedad

El pintor Drudis
Esta noche embarcará para Barcelona el
notable pintor D. José Drudis Biada.
Marcha después de haber expuesto sus te-
las en el salón de «La Veda».
Petición de mano
Ha sido pedida la mano de la bella seño-
rita Concepción Bernat Salom para el joven
oficial de Telégrafos D. Bartolomé Vidal
Amorós.
Enfermo
Se halla enfermo de cuidado, en Segovia,
el alumno en la Academia de Artillería don
Pedro Socías y Sampol. Con tal motivo,
ayer salieron para dicha población, emba-
cando en Alcudia, su hermano D. Juan y al-
gunas de sus hermanas.
Le deseamos pronta mejoría.

En la Audiencia

Causa por robo
Se celebró ayer, en la Audiencia, la vista
de la causa instruida por el Juzgado de Ma-
nacor contra A. Ll. F., acusado como autor
de dos delitos de robo y otro de intento co-
metidos en la Iglesia de Manacor.
El procesado, a quien defendió el joven

abogado don Honorato Sureda, fué absuelto
por la Sala de Derecho, previo el veredicto
de inculabilidad emitido por el Jurado.
A la vista asistió bastante concurrencia.

Homenaje
a Santos Oliver

El Ateneo de Madrid ha fijado el día 30
del actual o el día 2 de diciembre próximo,
para el homenaje a D. Miguel Santos Oliver,
(q. s. g. h.).
Tomarán parte en el acto los señores
Ossorio y Gallardo, Bassegoda, Ruiz y Pa-
blo y los hermanos Quintero.

El Patronato Obrero

El Coro infantil del Patronato y su Or-
feón celebraron el día de Sta. Cecilia con
una fiesta, en la capilla de las Reliquias de
Montesión, con misa, comunión y escogidos
cánticos.
Se sirvió después, el desayuno a todos en
el Patronato.
Los del Orfeón tuvieron por la noche pla-
tica sobre Sta. Cecilia en el Patronato
Obrero, cánticos de su repertorio y re-
fresco.

Adoración Nocturna

A la Vigilia que el próximo sábado día
veinticinco celebrará el Turno San Sebast-
ián, en la Iglesia de San Felipe Neri, pueden
asistir los Adoradores de los demás Turnos
por conmemorarse el XXV aniversario de la
proclamación de San Pascual Bailón, como
Patrono de las «Obras» eucarísticas.
En dicha Vigilia, después de exponer
S. D. M., habrá plática y se cantará el Te-
Deum y el Invitatorio, y terminado éste pue-
den retirarse los Adoradores que no pertene-
cen al Turno de Vigilia.

Museo Arqueológico
Diocesano

Séptimo curso de conferencias
Reunida día 21 del corriente la junta del
Patronato del Museo, entre otros acuerdos
tomó el de empezar el próximo día 30, último
jueves del presente mes, el séptimo curso de
sus conferencias, cuya lista es como si-
gue:
I. Rdo. don Cosme Bauzá y Adrover.
Puntos de vista de la Historia de Felanitx.
II. Don Guillermo Forteza. La Restauración
de la Catedral de Mallorca.
III. Don José Ramis de Ayreñor y Sure-
da. El Conde Malo (última parte).
IV. Muy ilustre señor don Antonio M.ª
Alcover, presbítero. La Catedral de Char-
tres.
V. Don Miguel Ribas de Pina. Venecia.
Impresiones de viaje con proyecciones de 29
acuarelas.
VI. D. Salvador Ros, Jefe de la Bibliote-
ca Provincial. La Antigua Universidad Litera-
ria de Mallorca.
VII. Fr. Sebastián Rubí, Franciscano,
Terciario Regular. La Escritura jeroglífica
y el descubrimiento de su interpretación en
1822.
VIII. Fr. Miguel Llompart, Terciario
Franciscano Regular. El vestido que usaba
Nuestro Señor Jesucristo.
IX. Don José Ignacio Valentí. A la me-
moria del reverendo padre Juan Mir y No-
guera.
X. Reverendo P. Juan Aguiló, Vicario

de Maeacor. La Beata Catalina Tomás y su
influencia sobre las personas ilustres de su
tiempo.

- XI. M. I. Don Francisco Esteve y Blanes,
Canónigo y Fiscal Eclesiástico. La Galería
de Pinturas de Casa Veri.
XII. Don Antonio Pol, de la Junta de Pa-
tronato del Museo. Tonades populars ma-
llorquines.
XIII. Don Pedro Antonio Sancho, Jefe
del Archivo Histórico de Mallorca. La ciu-
dad de Palma cien años atrás.
XIV. Reverendo P. Miguel Alcover,
S. J. Numismática Balear.
XV. Don Miguel Bordoy Oliver. Un ca-
pitulo de la Historia de Felanitx. Las Ger-
manías.
XVI. Reverendo don Andrés Pont y Llo-
drá. Los antiguos gremios de Mallorca y la
cuestión social moderna.
XVII. Don Miguel Arbona. Algo sobre
la historia de los tejidos.
XVIII. Reverendo don Antonio Pons y
Pastor. En el centenario del nacimiento de
don Pedro de A. Penya.
XIX. Don Pedro Sampol y Ripoll. El
castillo de Alaró.
XX. M. I. Don Antonio M.ª Alcover.
Pbro. La Catedral y otras iglesias de
Rouen.
XXI. Don Gabriel Llabrés y Quintana.
Bienhechores y artistas de la Seo de Ma-
llorca.
XXII. Reverendo don Juan Parera, Di-
rector de «Sa Marja». Un capítulo de His-
toria de Sa Pobla.
XXIII. Don Antonio M.ª Penya. Recuer-
dos de algunos viajeros venidos a Mallorca
a últimos del siglo pasado y de algunos mallor-
quines poco conocidos.
XXIV. Rdo. P. Martín de Barcelona, Ca-
puchino. Una página de historia franciscana
en Mallorca.
XXV. M. I. Sr. D. Antonio M.ª Alcover,
Pro. La Catedral de Amiens.
XXVI. Rdo. D. Francisco Torrens. El
V. P. Fr. Junípero Serra, Evangelizador de
California.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos. - Santa Catalina, mártir; San
García, abad. Absolución general en la
Merced.
Cuarenta Horas. - Concluyen en San
Miguel, al Santo Cristo de los Lirios,
por las Almas del Purgatorio. Exposición
a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor.
Por la tarde, a las cuatro y media, actos de
coro; a las seis, Rosario, Triduo solemne
con sermón por el Rdo. señor don Juan
Niell, Cura-Párroco de San Juan, Adoración
de las cinco Llagas de Nuestro Señor
Jesucristo, procesión, Te-Deum y reserva
de S. D. M.
Otras Cuarenta Horas. - Empiezan en
la Anunciación (Hospital), en honor de la
Virgen de la Medalla Milagrosa, Exposición
a las seis y media y Misa matinal. A las diez,
Tercia y Misa mayor en honor de Santa
Catalina, mártir, con sermón por el Rdo. señor
don José Auba, Pbro.; terminada la misa se
celebrará una Misa por las víctimas del Re-
bellin. Por la tarde, a las cinco y media,
Completas, Maitines, Laudes solemnes y re-
serva de S. D. M.
Otras funciones. - En San Felipe Neri,
se celebrará fiesta solemne dedicada a San-
ta Catalina, mártir, a las diez y media, Mi-
sa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel
Matas, C. O. Por la noche, ejercicio de la
Sagrada Infancia.
Visita. - A Nuestra Señora de la Anun-
ciación, en el Hospital.

CALZADO

higiénico con PISO DE GOMA marca FORD Box-caif,
corte inglés doble suela de cuero

a 13'50 y 14'50 Ptas. par

La Fábrica Medina y C.ª, S. L.

al realizar el esfuerzo que supone la venta al detall de DIEZ MIL pares de dicho
calzado, ha sido únicamente el favorecer al distinguido PUBLICO DE MALLORCA
y al mismo tiempo dar a conocer sus suelas «Ford» detallando también las VEN-
TAJAS que suponen los zapatos.

- 1.ª La Duración es Doble como minimum que los de suela de cuero, gas-
tándose gradualmente toda la suela.
2.ª No penetra NUNCA la humedad por lo que aun en días de lluvias quedan
siempre secos los calcetines, conservando su calor natural al pie, evitando así mu-
chos resfriados derivaciones de otras enfermedades.
3.ª El andar es mucho más ligero, y menos cansado, pues el peso del cuerpo
al chocar con el suelo, tiene la misma semejanza que los neumáticos de un automó-
vil, y resultando que hasta los que padecen continuamente de los pies, usando cal-
zado con piso de goma, han llegado a curarse definitivamente.
4.ª Nuestro calzado es antideslizante y completamente higiénico, ya que entre
el piso de goma y el pie, hay
DOS plantillas de cuero y UNA plantilla de tejido
quedando así aislado, aun para los que tienen LA MANIA que «la goma» no es salu-
dable.
5.ª Quien usa una vez nuestro calzado no emplea otro.

Venta al Detall: Colón, 31 y 33 Jaime II, 90 y 91-Teléfono 53-CA SES
GOMES San Miguel, 111 (Frente Plaza Olivar)

NOTA. A los detallistas de los pueblos tomando partida, del 5 al 10 p8 de
descuento.

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales
Permanecerá en Palma los días 25 y 26 del corriente
Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde
Rambla 29, principal. (En el consultorio del Dr. Comas).

Subasta

Tendrá lugar el día 5 de Diciembre próxi-
mo inmediato, a la hora 11, en el despacho
del Notario D. Rafael Togores y Palou.
Apuntadores, 35 la de varios censos re-
servativos impuestos sobre fincas situadas
en este término municipal, bajo las condi-
ciones que pueden verse en el indicado des-
pacho. Palma 15 de Noviembre de 1922.

Tomaría en alquiler

Casita con jardín y huerto, en el campo,
como máximo una hora lejos de Palma. Ra-
zón: Centro de Anuncios.

Casita de campo

Se tomaría en alquiler una pequeña, con
huerto y jardín, a unos 12 Kms. de Palma.
Informarán: Centro de Anuncios.

Neumáticos Americanos

Véase anuncio en 4.ª página.

HORMAS Y TABLONES

para calzados
Escaleras de mano.
Carrocerías para transportar.
Pisos de madera.
Neveras.
Deposito.

Sucursales de Ros Riera & C.ª, S. C.
Plazo de la Cuartera 12 y 13-Teléfono
1060 34

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN
Especialista en enfermedades de la Piel
CALLE S. MIGUEL 157. PRINCIPAL
Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena
Consulta de 9 a 1

Pianos Chassaigue Freres

Ventas al contado y a plazos.
CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Del Extranjero

Madrid 24 (1'00)
Explosión en una mina
Birmingham.—Ha ocurrido una explosión
en una mina.
A consecuencia de ella, hay setenta muer-
tos y ochenta heridos, algunos de gravedad.
La prensa inglesa y Benavente
Londres.—Algunos periódicos publican un
estudio del movimiento teatral y artístico en
Sud América.
Todos ellos dedican grandes elogios a Ja-
cinto Benavente por la parte que le corres-
ponde en aquel movimiento.
Comentarios al nombramiento de Ransay
Londres.—En los círculos políticos se ha-
cen comentarios respecto del nombramiento
de Ransay para dirigir el grupo laborista de
la Cámara de los Comunes.
Movimiento
revolucionario
en Inglaterra?
Madrid, 24 (1'00)
Disturbios en Brunswick
Londres.—Comunican de Brunswick que
han ocurrido serios disturbios.
Los alborotadores pretextan la carestía
de la vida.
La policía hubo de intervenir, haciendo
uso de arma blanca.
A consecuencia de las cargas de la policía
hay buen número de heridos.
Los «sin trabajo» celebran una manifes-
tación
Londres.—Los obreros sin trabajo cele-

braron la anunciada manifestación la cual
resultó un fracaso.

Custodiando el Parlamento

Londres.—Se asegura que los obreros
prenderen celebrar una manifestación frente
al Parlamento.
Por este motivo el edificio se halla fuerte-
mente custodiado por la policía.
Instigaciones de Moscú?
Londres.—Algunos periódicos aseguran
que el actual movimiento obrero no es espon-
táneo.
Dicen que se trata de un movimiento re-
volucionario, pagado por los Soviets de
Moscú.

De Palacio

Madrid, 25 (16'00)
El señor Sánchez Guerra
El jefe del Gobierno, señor Sánchez Gua-
rra, despachó esta mañana con el Monarca, a
la hora habitual.
A la salida del regio Alcázar, el señor
Sánchez Guerra no nos hizo a los periodistas
manifestación alguna.
Audiencias del Rey
El Rey ha tenido hoy numerosas audien-
cias.
Entre las personalidades que le han visi-
tado figuraban el Ministro de Portugal en
Madrid, el Obispo doctor Melo, el director
de «La Acción» señor Delgado Barreto, el
exministro señor Marqués de Cortina, el di-
rector del Instituto de San Isidro y el Obis-
po de Guadix.

Visita a la Reina
La Reina doña Victoria Eugenia ha reci-
bido hoy a la Marquesa de Cavalcanti.

La Bolsa

Madrid, 24 (1'00)
Cotización de ayer
Interior contado. 70'40
Interior fin de mes. 00'00
Amortizable 5 por 100. 96'00
Amortizable 4 por 100. 00'00
Banco de España. 585'50
Compañía Tabacalera. 247'00
Francos. 47'00
Libras. 00'00
Exterior. 86'45
Marcos. 0'00
Liras. 00'00
Dólares. 6'59
Coronas. 00'00
Francos suizos. 000'00

Las averías del «Jaime I»

Madrid, 24 (1'00)
Una nota del Ministerio de Marina
En el Ministerio de Marina se ha facilita-
do a la Prensa la siguiente nota oficiosa:
«El día quince, hallándose el acorazado
«Jaime I» fondeado en Constantinopla, fué
abordado por el vapor «Gratz», pertenecien-
te al Lloyd de Trieste, averiándole conside-
rablemente, pero no en forma que pusie-
ra en peligro al buque.
El Lloyd está dispuesto a sufragar los
gastos que ocasionó la reparación de las
averías.
Cuando terminen los trabajos prelimina-
res, el buque marchará a Pola, donde será
reparado definitivamente.

Firma regia

Madrid, 25 (16'00)
Movimiento de personal
El Rey ha firmado varios decretos del Mi-
nisterio de la Guerra, en virtud de los cua-
les se dispone lo siguiente:
Cese en el cargo de Jefe de Estado Ma-
yor de la tercera región el general de bri-
gada D. Remigio García Calvera, que pasa
a la primera reserva por haber cumplido la
edad reglamentaria.
Promoviendo al empleo de general de bri-
gada al coronel de Estado Mayor D. Clau-
pio Cuesta.
Y nombrando a este nuevo general Jefe de
Estado Mayor de la Capitanía general de la
tercera región.

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 24 (5'10)
El de anoche
En el Ministerio de la Guerra se nos ha
facilitado el siguiente comunicado oficial de
Marruecos:
«El general encargado del despacho co-
munica que no hay novedad en los territo-
rios de Ceuta, Tetuán, y Larache.
El Comandante general de Melilla le co-
munica que, la noche del 21, al regresar de
servicio al campamento de Buhafara, se ca-
yó el capitán de regulares don Isidoro Do-
lón, produciéndose heridas de consideración
en la cabeza, las cuales obligaron a retirar-
le a la plaza.
El día 23 fueron relevadas las fuerbas del
balallón del Rey que guarnecían la posición
de Tizzi Assa, siendo substituidas por otras
del regimiento de Guadalajara.

El capitán de la octava mía participa que
al anochecer del día 21, una partida de me-
rredadores de Metalza, al mando de Burra-
hail, realizó una agresión contra indígenas
y paisanos europeos, entre Chaif y Azib Mi-
dar.

Resultaron muertos dos indígenas de Be-
nibuifrur.
Los malhechores solamente lograron apo-
derarse de un mulo, debido a la intervención
de la policía de Midar que salió en perse-
cución de aquéllos».

Los sucesos de la Casa del Pueblo

Madrid, 25 (16'00)
Están detenidos los cinco presuntos au-
tores de los sucesos
El Ministro de la Gobernación, Sr. Pi-
niés, al recibirnos este mediodía a los perio-
distas, nos ha manifestado que con la deatención
de Vicente Gill, capturado ayer, están
encerrados los cinco sujetos presuntos auto-
res de los sucesos ocurridos, días atrás, en
la Casa del Pueblo de esta Corte.

Orden sin efecto

Madrid, 24 (5'10)
El Director general de Orden público,
Sr Millán de Priego, ha dejado sin efecto
la suspensión de empleo y sueldo con que
castigó a los agentes que se hallaban en la
Casa del Pueblo en el momento de ocurrir
los sucesos.
Dicese que el Sr. Millán de Priego ha
rectificado aquella determinación por estimar
injusto tal castigo.
Los diputados socialistas Interpelarán al
Gobierno
Los diputados que forman la minoría so-

cialista en el Congreso, se proponen interpellar al Gobierno con motivo de los sucesos ocurridos en la Casa del Pueblo.

La instrucción del sumario.—Relatos de los testigos

Ante el Juez que instruye la sumaria por los sucesos ocurridos en la Casa del Pueblo, empezó ayer el desfile de testigos presenciales de lo ocurrido.

Los relatos que éstos hicieron de lo que allí pasó, coinciden en absoluto con los publicados por la Prensa.

Un detenido que pasa a la Cárcel

Con motivo de las declaraciones prestadas, ha pasado a la Cárcel, incommunicado, por orden del Juez instructor, el obrero Vicente Gil.

La Junta tuvo la culpa de lo ocurrido

Parece ser que la mayoría de las acusaciones que hasta ahora se han hecho sobre estos sucesos se dirigen contra la Junta directiva de la Casa del Pueblo.

Otra detención

Por orden del Juez, ha sido detenido un obrero del Sindicato de la madera.

El Juzgado se constituye en la Cárcel

Ayer, por la tarde, y con objeto de practicar determinada diligencia de reconocimiento, estuvo en la Cárcel el Juzgado, donde interrogó a los detenidos.

La cuestión de Oriente

Madrid, 24 (1'00)

Mussolini quiere el reconocimiento de los soviets

Lausana.—Se asegura, en los círculos de la Conferencia, que el Jefe del Gobierno italiano, Mussolini, es partidario del reconocimiento del Gobierno de los Soviets.

Rusia, dispuesta a apoyar a los turcos

Lausana.—El delegado ruso ha declarado que su país está dispuesto a apoyar a Kemal Pachá a condición de que los turcos defiendan los intereses de Rusia en la Conferencia.

La Sede del Califato no será trasladada

Constantinopla.—Por ahora, la Sede del Califato no será trasladada a otra ciudad, como han afirmado algunos periódicos extranjeros.

Una negativa

Constantinopla. Reft Bajá sigue negándose a recibir a los griegos y rusos.

Los estudiantes y Millán de Priego

Madrid, 24 (2'30)

Reunión de los estudiantes en San Carlos.—Discursos de Sbert y Río

A las once de la mañana de ayer, se reunieron los estudiantes en el anfiteatro grande de la Facultad de Medicina de San Carlos.

A la reunión asistió la delegación de estudiantes de Valencia llegada el miércoles a Madrid.

Empieza la reunión leyéndose gran número de telegramas de estudiantes de provincias adhiriéndose a los acuerdos que se toman.

Después hizo uso de la palabra el estudiante mallorquín señor Sbert, presidente de la Asociación de alumnos de las Escuelas de Ingenieros civiles.

Aconsejó a los estudiantes templanza, «para evitar dijo—los rigores policíacos».

Negó la existencia de elementos extraños entre los estudiantes, «cuyo Comité manifestó—ha acordado que sean ejecutivas las determinaciones que adopte el de la Na-

cional de estudiantes, previos informes de los delegados de las facultades y escuelas respectivas».

Habló luego de la manifestación magna que se proyecta, y dijo que, para ella, ya ha sido recabado el oportuno permiso verbal, pero el Ministro de la Gobernación exige que se solicite la autorización por escrito, y esto se hará hoy mismo y también se redactará hoy otra instancia pidiendo la inviolabilidad universitaria.

Después hizo uso de la palabra el presidente de la delegación de Valencia señor Río, quien saludó a los estudiantes madrileños.

Terminó la reunión, acordándose un voto de gracias para el Rector, señor Rodríguez Carracido, quien, desde el primer momento, se puso al lado de la clase escolar.

La reunión de la Comisión mixta de Catedráticos y alumnos

Se celebró, después de la reunión de estudiantes, la de la Comisión mixta de Catedráticos y alumnos, acordándose, tras larga deliberación, permanecer en contacto mientras el actual conflicto subsista.

Lo que dice el Rector de la Universidad

A la salida de la reunión de la Comisión mixta, fué interrogado por los periodistas el Rector de la Universidad, doctor Rodríguez Carracido, quien nos manifestó que los Catedráticos desean, unánimemente, que la cuestión actual se resuelva felizmente.

Madrid, 24 (3'10)

Habla el Ministro de Instrucción pública

El Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Montejó, nos recibió ayer, por la tarde, a los periodistas, en el despacho oficial de Ministros del Congreso, y nos dijo:

Hoy no hay nada nuevo en la cuestión escolar.

Anoche me remitió el Rector de la Universidad los acuerdos ya conocidos de la Asamblea, y hoy habrá tenido nueva reunión con las autoridades académicas, de cuya reunión carezco de noticias.

Lo único, hasta ahora, favorable para el Gobierno, es la impresión que tengo de que, por parte de dichas autoridades, hay deseo de llegar a una solución satisfactoria.

Noticias varias

Madrid, 24 (1'00)

De Gobernación.—Los carros de tífus en Chiclana

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, al recibir a los periodistas, nos manifestó que no ocurría novedad alguna en provincias.

Respecto a la cuestión del tífus, que ha aparecido en el pueblo de Chiclana, nos dijo que ya había intervenido en ello la Dirección General de Sanidad.

Nos manifestó que no se trata de casos de tífus exantemático ni de focos anormales, sino simplemente de algunos atacados de dicha enfermedad.

El señor Sánchez Guerra recibe a las Comisiones informativas de Intendencia, Intervención e Infantería.—Otras visitas

Ayer, al mediodía, visitaron al señor Sánchez Guerra, en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra, las Comisiones informativas de los cuerpos de Intendencia, Intervención e Infantería, cumpliéndose con éste el acuerdo de las mismas de darle cuenta, separadamente, de su disolución.

También le visitaron el Presidente de la Audiencia de Valencia y el diputado, jefe del partido integrista, señor Senante.

Canarias, por razón del punto de residencia.

El Ministro de Hacienda le dice que el Gobierno desea que ese beneficio lo gocen todos los funcionarios.

El conflicto estudiantil

El señor Ortega Morejón anuncia una interpellación sobre el conflicto estudiantil.

Censura la pasividad que hasta ahora ha guardado el Gobierno en esta cuestión, a la cual no ha concedido la importancia que reviste.

El Ministro de Hacienda le contesta diciendo que próximamente el Gobierno interviendrá.

Orden del día

Se entra en la orden del día.

La Cámara se reúne en sesión secreta.

Al reanudarse la pública, se levanta seguidamente.

Congreso

El Vicepresidente señor Marqués de Arribea declara abierta la sesión a las tres y media.

Ocupan el banco azul el Jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, y el Ministro de Gracia y Justicia, señor Ordóñez.

Reina gran animación en la Cámara.

Atropellos en Galicia

El señor Portela defiende una proposición relativa a supuestos atropellos realizados por las autoridades de Galicia, uno de cuyos distritos representa.

El Ministro de Gracia y Justicia le interrumpe para decirle que es inexacto que él haya nombrado los jueces especiales que ha dicho el orador.

El señor Portela dice que el Juez de Tuy

ha encarcelado sin motivo a treinta y cuatro agrarios, con motivo de la huelga que allí existe.

Censura al Gobernador de Pontevedra por haber enviado fuerzas de la Benemérita a las escuelas primarias.

Añade que también ha multado a una entidad agraria por haber expulsado de su seno a los traidores.

Acusa al Sr. Ordóñez de ejercer las coacciones de que le acusa el señor Portela.

Este rectifica, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

Se suspende este debate.

Discurso de Piniés en favor de Millán de Priego

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, contesta al discurso que pronunció, en la sesión anterior, el señor Marqués de Villabragima contra la actuación del Director general de Orden público, señor Millán de Priego.

Justifica la expulsión de súbditos extranjeros, tachados de indeseables.

Defiende al señor Millán de Priego de los ataques que se han dirigido contra él.

Dice que el Director general de Orden público realizó una labor enorme cuando se trataba de detener a los asesinos del señor Dato.

Elogia la actuación del propio funcionario respecto de la moralidad y el orden en los cines y velocidad de los automóviles, diciendo que todas las medidas tomadas por el señor Millán de Priego han sido altamente beneficiosas.

El expediente Picasso.—Importante discurso de Sánchez Guerra

Se reanuda el debate sobre el expediente Picasso.

El señor Álvarez Arranz, de la Comisión dictaminadora, sigue su discurso, interrumpido en la sesión anterior, contestando al diputado socialista señor Prieto.

Insiste en que del expediente no se derivan elementos de juicio bastantes para exigir las responsabilidades civiles pedidas por aquel diputado.

Luego se levanta para hablar el Presidente del Consejo, Sr. Sánchez Guerra.

En la Cámara, que está animadísima se produce un movimiento general de expectación.

Dice que va a explicar el voto del Gobierno en este asunto.

Empieza justificando que el Gobierno se decidiera a llevar el expediente del general Picasso al Parlamento.

Se lamenta de que quiera hacerse de ésta

una cuestión política. «Y esto, añade, no lo toleraré yo ni lo tolerará el Gobierno».

Añade que de todo lo ocurrido en Melilla, y que culminó en el desastre de 1921, tienen la culpa todos los Gobiernos, así militares como civiles, que se han sucedido en el Poder desde el año 1896.

«Por esto, dice, no estoy conforme en que se pretenda exigir responsabilidades a sólo dos Gobiernos conservadores».

Añade que es injusto que se quiera encausar al señor La Cierva que tuvo que reparar la grandiosa catástrofe.

Expone la labor que ha realizado en Marruecos en el tiempo que lleva gobernando, tal como la «preparación de tropas y la implantación del Protectorado civil en nuestra zona de influencia».

Rechaza las palabras pronunciadas por el señor Prieto despectivas para el Rey.

Termina diciendo que está dispuesto a unirse con todos los elementos conservadores, para evitar la enorme injusticia que se pretende consumir, exigiendo responsabilidades a los Gobiernos conservadores que actuaron cuando el desastre.

Al terminar el señor Sánchez Guerra es objeto de una clamorosa ovación por parte de la mayoría.

El señor Villanueva dice que la minoría democrata se abstendrá de votar el voto particular del señor Prieto por los radicalismos que contiene.

Dice que esto no obstante están conforme en que deben exigirse las responsabilidades civiles que en el voto se piden.

El señor Ventosa, en nombre de los regionalistas, anuncia que ellos tampoco votarán el voto del señor Prieto, porque quieren que las responsabilidades que se exijan estén bien depuradas.

El señor Sala, de la Unión Monárquica, también anuncia su abstención.

Se pone el voto a votación nominal y es rechazado por ciento cuarentay cuatro votos contra seis.

Se discute y aprueba el proyecto de recompensas

Seguidamente se pone a discusión el proyecto de recompensas.

Defiende su voto particular el señor Alcalá Zamora.

Este voto es rechazado después de breve intervención del Jefe del Gobierno.

Luego queda definitivamente aprobado el proyecto, dispuesto para pasar al Senado.

Y se levanta la sesión.

El momento político

¿Se juzgará a Berenguer como si fuese un civil?—El general Picasso en el Ministerio de la Guerra.—Llamada de diputados.—Impresión política.—¿Se planteará la crisis total?

Madrid, 24 (2'30)

Después de la sesión del Congreso.—Comentarios

A pesar de lo avanzado de la hora en que terminó la sesión del Congreso, los pasillos estaban animadísimos de diputados y periodistas.

Unos y otros comentaban vivamente el resultado del debate sobre el proyecto de recompensas.

También se comentaban la votación del voto particular de don Indalecio Prieto presentado a la ponencia del expediente Picasso y la aprobación del proyecto llamado de recompensas.

Felicitando a Sánchez Guerra.—El plan parlamentario de hoy

Los diputados y periodistas felicitaron, en los pasillos del Congreso, al jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, por el resultado de la sesión.

El señor Sánchez Guerra conferenció con el presidente del Congreso, señor Conde de Bugallá, para ordenar el plan parlamentario de hoy, viernes.

Esta sesión será interesante, pues, antes de la orden del día, se discutirá la interpellación sobre los sucesos escolares.

Intervendrán en ella el señor Ossorio y Gallardo y el señor Fajardo.

Al entrar en la orden del día, seguirá la discusión del proyecto de responsabilidades, defendiendo el señor Alcalá Zamora la ponencia de los liberales.

El Sr. Alcalá Zamora

Los periodistas rodearon, en los pasillos del Congreso, al señor Alcalá Zamora.

Y le dijeron que su discurso había despertado grande expectación, por su intensa actuación en el seno de la Comisión de responsabilidades.

El señor Alcalá Zamora se limitó a contestar: «Procuraré no defraudar esa expectación».

Consejo de Ministros

Se sabe que, durante la sesión de hoy, celebrarán los Ministros Consejo en su sala de la Cámara popular.

Interesantes manifestaciones de Bergamín

Los periodistas hablamos anoche con el Ministro de Hacienda, señor Bergamín.

Este nos manifestó que se hallaba identificado con el criterio expuesto por el Jefe

del Gobierno al explicar su voto en el voto particular de don Indalecio Prieto.

Y nos añadió luego: «La pretensión de los liberales, en su ponencia sobre las responsabilidades, no puede prevalecer en el Congreso, ni podrán hacerla prosperar en el Senado, porque es tan absurda como si ahora el Fiscal retirara la acusación y después acusara como un señor particular, o como si el Senado negara el suplicatorio para procesar al general Berenguer y después le condenara a cinco años de prisión».

Acerca del pleito escolar, sólo he de decirles que me extraña que la Universidad, no habiendo justificado la existencia de agravios, pida ahora la reparación de los mismos».

El suplicatorio contra Berenguer.—En busca de una fórmula

Se asegura que, para resolver la cuestión del suplicatorio contra el general Berenguer, se está buscando una fórmula.

Esta va encaminada a la concesión del suplicatorio, pero no para que juzgue a Berenguer el Consejo Supremo de Guerra y Marina, sino un alto Tribunal de justicia para lo cual se considerase el cargo de Alto Comisario como un cargo civil.

Esto se hace para evitar que le juzguen generales que son hostiles al general Berenguer, por lo cual pudiera haber parcialidad.

Madrid, 24 (5'10)

Picasso en el Ministerio de la Guerra

El general Picasso, instructor del expediente de responsabilidades, estuvo ayer, por la mañana, en el Ministerio de la Guerra.

Allí conferenció, durante una hora, con el Subsecretario general Barrera.

Aunque los conferenciantes se mostraron reservadísimos, parece que la entrevista giró al rededor del debate del Congreso.

A la salida, los periodistas abordaron al general Picasso.

Este, empero, se negó, rotundamente, a hacer manifestaciones.

Madrid, 24 (5'30)

Ordene a los diputados.—Habrá votaciones interesantes

Esta madrugada, el Ministro de la Gobernación, señor Piniés, nos ha recibido a los periodistas.

Nos ha manifestado el Ministro que se

había dirigido, mediante un telegrama circular, a todos los Gobernadores civiles, encargándoles que encarezcan de los diputados ministeriales la necesidad imprescindible de estar en Madrid el martes próximo.

En igual sentido se han dirigido los jefes liberales a sus amigos.

Esto indica que en la próxima semana habrá votaciones interesantísimas.

Impresión política.—¿Surgirá la crisis total?

El mal humor reflejado por el Presidente del Consejo de Ministros en la conversación que tuvo en el Congreso con los reporteros y la reserva guardada por los demás políticos, ha hecho creer que no ve medio de vencer inmediatamente.

Por ello las impresiones eran pesimistas, compartiendo estos pesimismo los propios ministeriales.

Todo esto se unía, y también el giro que toma la cuestión escolar, por la solidaridad que prestan a los estudiantes los Catedráticos de Madrid.

Y los maliciosos deducían que el Gobierno buscaba, con su actitud de intransigencia respecto del señor Millán de Priego, un pretexto para la crisis total, con las dimisiones de los Ministros de Instrucción pública y de Estado, que son Catedráticos.

Un exministro conservador no ocultaba ayer tarde su pesimismo, y decía que es posible que el sábado haya acontecimientos políticos.

Otros, mejor informados, retrasan esos acontecimientos para la semana próxima, al debatirse la ponencia liberal sobre responsabilidades, por la cual piensan sacarse la espina de los fracasos que han sufrido los liberales por la actuación del Presidente del Consejo.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Barcelona 24 (5'30)

Sesión del Ayuntamiento.—Se acuerda autorizar a la Empresa del «metro», para la apertura de zanjas en las Ramblas

Después de larga y empeñadísima discusión en la sesión del Ayuntamiento, terminó ésta acordándose autorizar a la Empresa del Metropolitano para construir zanjas, a cielo abierto, en las Ramblas de Canaletas, Estudios y Flores.

El Ministro de Trabajo

Mañana es esperado en esta ciudad el Ministro de Trabajo, Comercio e Industria, don Abilio Calderón.

Viene a presidir la sesión de clausura de la Conferencia Nacional de Seguros.

Durante su estancia en Barcelona, se hospedará en el «Hotel Ritz».

El domingo por la tarde emprenderá el regreso a Madrid.

Los sucesos de Mataró.—Los Sindicatos no tuvieron participación

El Gobernador Civil, señor Ardanaz, hablando con los periodistas, de los sucesos ocurridos el martes último en Mataró, nos manifestó que, de las averiguaciones efectuadas, resultaba que en ellos no tuvieron participación alguna los Sindicatos únicos.

Añadió que el atentado de Mataró fué única y exclusivamente cuestión de índole particular.

Incidente entre el Gobernador y el Presidente de la Mancomunidad

Hoy se ha hecho público un incidente ocurrido al posesionarse el actual gobernador Civil del mando de la provincia.

El Presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, le envió un oficio, redactado en catalán, saludándole.

El Gobernador se lo devolvió, rogándole lo reprodujese en castellano por entender que éste es el idioma que debe usar la Mancomunidad en sus escritos oficiales dirigidos al Gobernador.

El Consejo de la Mancomunidad, reunido para tratar de este incidente, acordó entregar una nota a la Prensa, declarando que encontraba profundamente lamentable la actitud del general Ardanaz, «por constituir—dice—una grave desconsideración a la persona del Presidente y una ofensa a la lengua catalana».

Una querrela por la publicación de una hoja clandestina

El fiscal ha presentado al Juzgado una querrela denunciando la publicación de una hoja clandestina en la que se atacaba al Obispo de Solsona con motivo del cierre de una iglesia de aquella Diócesis.

Estafa al Banco del Canadá

El Banco del Canadá ha presentado una denuncia al Juzgado, en la que se acusa a cierto individuo de haber estafado a dicha Sociedad diez mil pesetas.

Palou Garí.

Pérdida

El miércoles, por la tarde, desde la esquina de la calle de S. Miguel con la de Villanova hasta la estación del tren de Inca, se perdió una carta, a la que iba sujeta una pequeña caja que contenía una cadenita de oro con cuatro piedras.

El que la haya encontrado y la devuelva a la calle de Villanova, 3, frente S. Miguel, se le gratificará con cien pesetas.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor P. de Satrústegui saldrá el 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Nvbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Nvbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Nvbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Octubre de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor Cataluña saldrá el 9 de Nvbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL
 El vapor saldrá el de Bilbao, el 16 de Santander, el de Gijón, el de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Chanclos de goma

Reforzados

Caballero, señora y niño

Ventas al por mayor y detall

Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma

(entre Mercado y Borne)

(Precios los más económicos)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de aquellas ilustraciones que con perniciosas modernidades extravían a la juventud y ponen en grave riesgo el candor infantil.

Llena sus 36 páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Dedica hojas especiales a los niños y a las damas y tiene abierta una utilísima sección de consultas mutuas entre los lectores.

En folletín encuadernable publica las Leyendas y Tradiciones del eminente costumbrista F. de P. Capela y en folletín ilustrado con grabados de la época El Rey Fantasma o el misterio de Luis XVII del conocido literato y concienzudo historiógrafo D. José Poch Noguer.

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 55 ptas.—América, 30.

NOTA:—A partir de esta fecha, serviremos la revista gratis hasta fin de año a los que se suscriben por todo el 1925.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a mediados de Diciembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 6 de Diciembre el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

En esquelas mortuorias / aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santo Eulalia, 10—Palma

Imp. LA ESPERANZA—Luneta, 11.—PALMA

NEUMÁTICOS AMERICANOS

Puerta del Campo, letra B. : Teléfono 55

Palma de Mallorca

Tarifa especial núm. 4 1.º Noviembre 1922

30 por 3 (agotado)	45	Pesetas
30 por 3'50 (agotado)	70	»
30 por 3'50 MURRAY	110	»
30 por 3'50 MURRAY CORD	135	»
32 por 3'50	70	»
33 por 4 CORD	110	»
700 por 80	45	»
760 por 90	70	»
810 por 90	72	»
765 por 105	85	»
815 por 105	90	»
875 por 105	95	»
820 por 120	95	»
880 por 120	105	»
920 por 120	110	»
895 por 135	120	»
935 por 135	145	»
815 por 120	120	»
820 por 135	135	»
880 por 135	145	»
895 por 150	155	»
895 por 150 CORD	165	»

Marcas disponibles salvo venta:

FIRESTONE, GOODYEAR, FISK, GOODRICH, REPUBLIC, GENERAL, AJAX, MILLER, etc., etc.

NOTA.—La presente tarifa por ser «SPECIAL» no anula la n.º 4 de fecha 10 Septiembre 1922.

MATEO GARAU

(DEPOSITARIO)

CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

SI LOS CRIAS CON



GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos, enfermos y señoras que crían.

Padase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: **Sebastiá Tauley y Compañía**. Montera, 18, Madrid.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en gen. ral. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zarterías. Depósito en las principales farmacias. De venta en las principales Farmacias de España.

Fábrica de Flores Artificiales

Especialidad en Azahar, Diademas, Toas, Guiraldas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Sefones. Muestrarlo selecto de toda clase de flores de sed, tencería y pasamanería.

María Guitart de Micás

Brossa 4 2.º—Palma

Se dan lecciones.

Se necesitan aprendizas

Tienda de comestibles

C. BESTARD

PLAZA NAVEGACION.—24

Santa Catalina

Azúcar blanquilla 1.º a 1'80

Acelte de oliva superior a 1'90

Vino Ranciente el litro a 0'60

Clarete a 0'50

Tinto 1.º a 0'40

2.º a 0'30

Sardinas en latas a 0'35, 0'50 y 0'60.

Confitura surtida en botes a 0'95.

Legumbres y cereales.

Surrido general en galletas.

Sucursal de la

Fábrica Catre

A precios de fábrica.

Compro

Barriles de 60 a 150 litros cabida, que estén en buen estado. Informarán: Sacristía de San Jaime, n.º 5.

Habitación

Se alquila una muy espaciosa, sin amueblar, situada en punto céntrico del Terreno.

Informes: Centro de Anuncios.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón v. Merced 8.

M. JAQUOTOT
 PALMA DE MALLORCA
MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13
TELEFONO 3-6-7